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KÖZIGAZGNTÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KözÖVELőDtsi És SZÉPIRODALMI HETILAP, 
UDVARMEYVÁRMEGYE KIVATALOS LAPJA, Az UDVARMELYVÁRMEGYEI KözsÉGI ÉS KÖRJE 

YZŐK EGYLETE És Az UbVARMELYMEGVEI ÁLTALÁNOS 

TANITÓ-EGYLET MIVATALOS KÖZLÖNYE. 

ELŐFIZETÉSI DIJAK: Egész évre 4 frt, Félévre 2 frt. Negyed- 
évre 1 frt. Papok-, tanitók- és községi előljáróknak egész évre 
8 frt, a tanitó-eg gyiet tagjainak, községi és körjegy zőknek 2 frt 

kr. — Egy példá ny ára 8 kr. 

Majelem hetenkint egyszer: vasárnap. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos 
, 

B E T EC PAL. : 
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Hivatalos 100 minden szó 2 kr, azonfelü. 1 
magánhirdetések – em.- t3 kr, többszöri közlésnél 2 kt 
kölle — Bélye cak kulön 30 kr. - Nyilt- sora 50 kr 

rdetés és nyilt-tér díja előre fizeten 

Hir velesek e lap részére elfogad minden iroda 

1 
És : BETEGH PÁL s 

Kézlr k nem e vissza. 

,hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések intézendők. 

Juttassuk fövedelmi forráshaz a is : 
gazdát! : 

E czim alatt Gyarmathy Dénes benczédi 
tanitó a Székely-Udvarhely ez évi 36. számához 
melléklet gyanánt egy 10 oldalra terjedő füzet- 
két irt és adott ki. 

Mielőtt Gyarmathy dicséretet érdemlő tö- 
rekvéséhez érdeme szerint szólhatnék, legyen 
szabad kijelentenem, hogy e füzet is, mint min- 
den szük határok közé szoritott munka, nem 
kimeritő s midőn végig olvassuk, azzal az erzés 
sel teszszük le, hogy szerettük volna még ezt 

is, azt is megtalálni benne. 

n azt hiszem, hogy Gyarmathy sokkal 
sikerültebb munkát bocsátott volna közre, ha a 
hitelsze kről, pénzintézetekről szóló 
részt csak ugy mellékesen emlitette velna, mint 
a helyes gazdasági berendezkedést ill etőleg tette 
s tollát, tudását teljesen a tejszövetkezetek, tej- 
gazdaság, tejfeldolgozás és értékesités ismerte- 

tésére forditotta volna. 

Székelyországban a birtokok elaprózottsága : 
mellett hatalmas legelőterületek fordulnak elő 
az enyhe éghajlati viszonyok közelében 
időjárással kell a birtokosságnak megküzdeni. 
A helyzetek tehát oly különlegesek hogy a mit 
egyes j ajánlhatunk a 
kögazdának a nehány órányira fekvő 

másik csak 

őt 

arról 

a 
az ellenkez aján 

Ott, hol a birtokok közepnag ysága 0 
hold köral jár, egész erővel kell küzdjünk az 
örökös buza, törökbuza termelés ellen; ott, hol 
nagyobb legelők állanak Tendelkezésre, meg kell 
értessük, hogy legelőn sem helyes a rablógaz- 
daság folytatása; ott hol a videk fekvése és 
éghajlati viszonyai megengedik, meggyőződést 
kell teremtsünk arra nézve, hogy gyümölcsösök 
berendezése is csak javára válhatik a tulajdo- 
nosnak; végre az állattenyésztést mindenütt 
törekednünk kell oly alapokra fektetni, mely biz- 

tositsa a kisgazda jövedelmét. 
A gazdasági ismétlő iskolák s több más 

gazdasági tanitó intézetek rendes állapotok 
között elvitathatatlan fontosságuak már a közel 
jövő nemzedék számára, de aligha tévedek, ha 
állitom, hogy már most is lehetne a helyes 
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Nászutazás. 
– Emile Zola. 

A ,Székely-Udv számára fír: aneziából forditotta : 

aróthi János. 

(Folytatás és vége.) 

Luecien és Hortense i igen megörültek, hogy üres 
kupéra akadtak. Legalább vegre alkalmuk lesz hozzá, 
hogy tanuk nélkül beszelhessenek. ürönűk azonban 
csak addig tartott, mig egy szeműveges ur nem 
jelent meg, aki közelükben helyet foglalt s szúrós pil- 
lantásokat vetett feléjük. A vonat megindult és Hor- 
tense kétségbeesetten tekintett ki az ablakon, mintha a 
tájat szemlélné, de könyei annyira elboritották sze- 
meit, hogy mit se látott. Lucien azt hitte, hogy kelle- 
metlen utitársuk majd csak kiszáll valahol Montes vagy 
Vernon előtt, pedig csalatkozott: az az ur Havreba igye- 
kezett jutni. Ekkor – szinte magánkivül megra- 
gadta telesége kezeit, amihez mint hitves férjnek joga is 
volt. Az öreg utas pillantásai azonban mind harago- 
sabban iranynikek elkink hogy az ifjunő elriadva huzta 
vissza kezet a levő utat zavarodott hallga- 

toóással tették. Mielőbe saye elutaztak volna, Lucien 

egy kalauzkönyvet vásárolt - s ebből olvasták ki azt 
a roueni szállót, melyben megszálltak. Itt csakhamar 
a pinczérek zsakmányai lettek. A table d' hote-nál 
annyi ember szemeláttára alig mertek egymáshoz szólni 
és Hortenset nagy zavarba ejtette a sok kiváncsi tekin- 
tet és megjegyzes. Nini — silttoztak halkan körülöt- 

tük - egy uj házaspár a nászuton Hálószobájuk 
vákeny tallal vel elválasztva a többitől, ugy, hogy 

sásokat tartva, 

zord : 

hem is ontakbmk 

gazdasági gyakorlat terjesztése érdekében fon- 

tos lépéseket tenni. 
A megyei gazdasági sgyletek hatás- 

körükben kellene oly 
szélból, heogy a téli munkaszünet alatt 

tokon népies előadásokat, felolva- 
a helyes gazdasági terjeszszék 

nézeteket. 
Magánuton azt a megjegyzést hallottam az 

előbb vázolt nézetemre vonatkozólag, hogy az 
nagyon jó és helyes volna, de a kikerülhetet- 
len költségeket ki hordozza? A gazdasági egy- 
leteknek nincs alapjuk, melyből költsenek s a 

felolvasóktól pedig nem lehet kivánni, hogy 
munkájukra utazási és ellátási dijaik kal rá is 

fizessenek. 
Et mindenesetre bajnak, 

hetetlen akadálynak tartom. 
A kezdet nel lése czéljá- 

ból - hitem szerint — aligha czélra nem vezet- 

de nem leküzd- 

ne, ha a megyei g guzdasági egyet gy munka- 
tervet dolgozna ki lósithatá 

t kérne a föld- czéljából 100 150 frt segits 
mivelésügyi kormánytól. 

n meg vagyok győzőédve, hogy minden 
vármegyében lehetne elég lekes szakembert 
találni, ki a jó ügy érdeké megelégednék 

felolvasásokat 
yiségekben. Igy 
ár az első évben 

et, kételkedést 
küzdenének az 

élettámadna 

kész kiadásai megtéritésév 
meg lehetne tartani ingyen h 
az előbb emlitett segitséggel 
forrásba lehetne hozni az elm 
Jehetne támasztani a népben, 
ósdiak az ujitásfelé hajlókkal. Szóval 
a mostani tespedés helyén. 

Ezeket a felolvasásokat fel lehetne hasz- 
nálni tagok gyüjtésére. Meg vagyok győződve, 
hogy a községekben szétszórt intelligenczia 
nem vonná vissza magát, sőt a nép közül is 
sokan vállalkoznának csekély tagsági dij meg- 

fizetésére. 
Igy müködve egy- 

letekben a munkakedv, a eo körében 
érdeklődés fejlődnék ki s az összegyüjtött fillé- 
rekből pár év mulva állami segitség nélkül 

fedezni lehetne a kiadásokat. 
Erős a meggyőződésem, hogy ezen vagy 

ehhez hasonló uton lehetne leghamarabb meg- 
akadályozni a terjedőben levő szegénységet, 

kivándorlást. Azt pedig kizártnak tartom, hogy 
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a nép ne szivesen, nem nagyszámmal és ne 

az 

érdeklődéssel hallgatná a nekivaló előadásokat. 
Ha tiz hallgató közül egy gondolkozóba esik, ha 
kisérletet tesz, már akkora az eredmény, hogy 

azért érdemes volt fáradni. 

Igy lehetne a t 
tés, állatorvoslás, gazdasági készitmények elő- 
állitása és értékésitése terén mutatkozó hiányo- 
kat pótolni, a helytel en felfogásokkal, babonák- 
kal, rossz megküz- 
deni, a tudomány és a gyakorlat bebizonyitotta 
igazságokat a legrövidebb uton elterjeszteni, 
közvagyonná tenni. 

Pár év előtt Udvarhely vármegye egyik 
községében voltam, hol urasági birtok is van, 
melyben tehenészetet és csinos tejgazdaságot 
folytattak. Történt, hogy a kisgazdák egy em- 
bert fogadtak juhaik mellé, ki előbb a tejgazda- 
ságnál volt szolgálatban. A kisgazdák hosszu 
ideig nagyon meg voltak elégedve a juhpásztor 
sajtjaival s nem egyszer hallottam, hogy az 
azelőtt években kapott sajtokból nem tudtak 
oly pompás turót késziteni, mint most. Egyszer 
azonban elterjedt a nép között, hogy a juhpásztor 
nem ótóval, hanem valami porral altatja meg a 
tejet. Lett felfordulás. A pásztort időközben el 
akarták csapni. A pásztor jobb meggyőződése 
ellenére hazugsághoz kellett folyamodjék s igy 
is többen kijelentették, hogy nem esznek többet 

az ő készitette sajtokból. Ezek után tán felesle- 
ges megemlitenem, hogy voltak olyanok, kik 
nem ettek az udvari készitményekből, mert nem 
tartották azokat tisztáknak a tej megaltatására 

használt por miatt. 

A kisgazdaság minden köréből ezer me 
ezer hasonló bolondgombát tudnék felsorolni. 
Lehet, hogy lassankint sor kerül azokra is. 

Most e tekintetben csak azt akarom meg- 

emlremi miben áll nálunk Udvarhely vármegyé- 

ben a tejgazdaság 

1 illa 
tés, áll 

A 

Van a megye területén, nehány tejgazda- 

ság, melyet azonban 
annyiban forditanak hasznukra, hogy felesleges 
tejüket eladják az udvarba. A városhoz köze 
fekvő községekből minden nap behordják a 
tejet a városba; távoli községekben pedig a 
tej értéktelen anyag, mely alig jövedelmez va- 

amit. 

minden szót, de még a köhintést is áthallották. Magá- 
tól érthető, hogy ők sem köhögni, sem beszélni nem 
merészeltek. 

— Tekintsük meg a várost – szólt másnap reg- 
gel Lucien — s menjünk aztán Havreba. 

Egész nap talpon voltak. Megtekintették a szé- 
! ta mely a papok által áru 
vaj bevételéből épült, fölkeresték a Normand hercze- 
gek régi kastélyát, az orleansi szüz terét, a muzeumot 
és a város ősi temetőjét. 

Hortense ezen körben halálra unta magát s any- 
nyira elfáradt, hogy a másnapot egészen átaludta a 
vasuti kocsiban. Havreban se szórakoztak jobban. Halk 
gunyolásnak és szemtelen kiváncsiságnak voltak min 
denütt kitéve. Ugy volt, mintha minden városban eféle 
távirat előzte volna meg őket utjokban: ,„Nászutazó 
párocskal" s mintha ez okot szolgáltatott volna arra, 
hogy oly különösen megfigyeljék öket Ily viszonyok 
között utaztak ők több városon keresztül. Egy este, 
Charbourg közelében, igy szólt - Hortense: Azt 
hiszem a mamának igaza volt !« 

Lucien komor, haragos szemekkel nézte a vidé- 
ket. Egy kis ismeretlen, de gyönyörüű tájjal körülvett 
helység előtt a vonat hirtelen megállt s Lucien föl- 
kiáltott: 

— Itt kiszállunk, kedvesem Egy- kettő! 
Hortenss elcsudálkoz 
— ÉEzt az állomást - nem vettük ntitervbe 
— Utiterv ! Kalauzkönyv! Ime mire használom, 

— felelt Lucien s kidobta az ablakon 
s podgyászunk ? 

- Vigye az ördög! 
Mire mindketten kiszálltak, a vonat odább robo- 

gott, egy kies erdős falucskában hagyva őket hátra. 
Mély csend terült el a tájon, a bokrokban madárkák 

t 

daloltak. Mintegy háromszáz lépésnyire tölük egy 
fogadó áltt s ebben nagy fehérre meszelt szobát bérel- 
tek maguknak. Itt nem alkalmatlankodtak a kiváncsi 
tokintetek, csak az apró háziszárnyasok bámulták meg 
őket. 

Jogyünk még nyolcz napra érvényes - szólt 
Lucien.- áet fogjuk tölteni azt a nyolcz napot . .. 

Mennyi gyönyörüséggel mult el az idő! Kora 
reggel a szabadban re majd az erdő sürüjébe 
nyomultak, hova mé sugár is alig hatolt; majd 
ismét a patak mellett koszaltak Hortense ugy ugrált, 
mint egy iskolakerülő leány, lehuzta topánkáit és a 
vizben gázolt, mig Lucien utána iramodott és csókot 
lopott szabad vállaira. A pacsirta esteli és a fülemile 
reggeli dala oly lesen bengésb nekik. Oh, mily szép- 
nek tünt fel nekik az 

A hetedik napon enrall voltak, hogy 
oly gyorsan mult el az idő s hogyi immár itt kell hagyni 
ezt a kedves helyet, melynek nevét sem tudják s a hol 
a mézes napokat átélték; mézes hetekről = szjnos - 
szó sem lehetett. 

Párisban végre böröndjeikhez jutottak. Mid: 
Berard atyus utazásuk felül kérdezősködött, zava 
jöttek. A tengert Caen mellett látták, a vajtorn 
Havreban és a charbourgi arzenálról Luclon csak an, 
nyit tudott, hogy ott nincsenek fák. 

A ztarpr Lariviére asszony vállait v 
mogott 

me látható, mennyi haszny van az em 
ha gyerektepvégei küld utazni. Mé 
latták .. e Hortense, ls vo 
Mars az foláka 

Most megérkezett HEVESI MÖBÖtdINN Leszállitott árban kephatós v Télos isze 
gy kilogramm 8 kr, 
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Tehát Udvarhely vármegyében népies értelemben 
tejgazdaság nincs, Azonban a relvk tudják, 
hogy tej- és tejfölhamisitás van bővö 

Van azonban a tejkészitmények kló sállitásá- 
nak egy nagy akadálya. 

nép, a juhpásztorok a legtöbb esetbensé nem 
tudnak bár csak türhető sajtot, turót sem kKésziteni, 
azok ettartása, kezelése körül pedig több a babona, az 
okszerütlenség, mint a helyes gyakorlaton alapuló tudás. 
A gépeknek pedig még a hirét is csak kevés kisgazda 
hallotta. 

Igy fogva fel,a dolgot, Gyarmathy füzetét 
elismerésre méltó bevezetésnek kell tekintsük, 
mely csak akkor válik teljessé, ha folytatódik, 
mert nem elég elbeszélnünk, hogy van a világon 
tejgazdaság is, hogy abból más szerencsésebbek 
hány ezer írtot zsebeltek el, hanem szükségünk 
van népies, olcsó alakban arra is, hogy a tej 
feldolgozásánál követendő eljárás, a kisgazdák 
közt az ők tudásuk, anyagi erejükhöz mért mó- 

don terjedhessen. 
Gyarmathy Dénesben megvan egy ilyen 

munka megirásához szükséges lelkesültség s én 
hiszem, hogy nem sokára olvashatunk tőle tej- 
kezelésről szóló ismertetést, melynek megirásá- 
nál azonban czélszerü lesz könnyü stilusát 
megtartani, de nagyobb gondot forditani, mon- 
datai helyes szerkesztésére. Olcsóvá ugy lehetne 
tenni azt a füzetet, ha először a lapban jelen- 
tetné meg, aztán mint különlenyomatot lehetne 
pár krajczárért terjeszteni. Nem hiszem, hogy 
Betegh Pál a Székely-Udvarhely szerkesztő- 
kiadója erre ne vállalkoznék, ki annyira szivén 
viseli a székely közgazdaság emelését.* 

Deák ávüll 

A székelyudvarhelyi Söjt tantolyam 
litettük a ékhely Mint már gy 

rendezett slöjd G Pál orsz. 
slöjd egyesületi igazgato Töge. ee 2-án nyi- 
totta meg és Zigány Zoltán orsz. slőjd egyesuületi tit- 
kár aug. 27-én rekesztette be. 

Részt vettek e tanfolyamon: Gyerkes Mihály, 
György Sándor, Keresztes János, Molnár Vilmos, 
Petres Lajos, Szász Béla és Zsakó János tanitók, 
Miklósi Ilona menedékhely-vezető és Biró Dezső ev. 
ref. főiskolai VII. oszt. tanuló. 

Az idei tanfolyamon a következő gyakorlaton 
haladtak át: 

ke Készitettek 56 darab tár- 
gyat, melyek közo s láda és egy kerti lábszék 

2. Slö elkkeryet ekeltoak 4 darab tárgyat, 
közöttük 3 drb agyagmintázó fát. 

3. Amerikai kézvonó munka. Az eredmény 3 drb, 
még pedig egy kalapácsnyél, egy baltanyél és egy pa- 
pirvágó fakes 

4. Gyalupad munka. Ezzel egyidejüleg használ- 
ták az előbbi eszközöket és készitettek 16 darabot. 
Ezek között vannak virágkarók, egy viráglétra, egy 
virágcserép alá való állvány, egy éetzhatt ruhato- 
gas, egy könyvtartó s több ilyen ó . Az 
utolsó készitmény volt egy országos érett yson 
zelda 

agyagmunkák természeti tárgyaknak, mint 
könte hn paradicsom, mák, szilva, különféle levelek 
és könnyebb mértani testek mintázásából állottak. 

A tanfolyamot az idén nem fejezték be s ezért 
a jövő év hasonló időszakában folytatni fogják a 
munkát. 

Az előbb vázolt eredményből önként kövebkezik, 
hogy a slöjdnek, a kezi ügyesseég gyakorlásának a nép- 
kvlérban való meghonositása mennyire fontos. 

őjd ugy a testi, mint a szellemi nevelés tekin- 
tetében elk helyen áll, a mennyiben mig egyfelől a 
test minden részét foglalkoztatja, fejleszti, ré 
ügyesiti, addig másfelől változatosságával, a többfé 
eszköz használatával, számitási és rajzolási felte 
val, brvszőee a felket ödnyetvkitotb veeő kelt 
a szivben az öntudatot, 
edzi az katol a további munkassa agra. 

De mig ily kellemesen szórakoztató foglalkozás a 
slöjd, addig szocziális kérdések megoldásának hathatós 
segitő eszköze is, mert állandó foglalkozást tud nyuj- 
tani földmivelő népünknek, melylyel szép anyagi 
eredményeket is elerhet. Azonban ne hezzok több 
jövedelmet, csak tartsa vissza azt a kiadás e- 

pünk apróbb eszközeiért, kisebb házi felszerelékolktt 
kiad: ez is összeg különösen 

szélgetéssel, hasszontalan pohtizálással, szocziális esz- 
meék ábrándképeinek rajzolásával, korcsn ai dorbézo- 
lással tölti télen át idejének legnagyobb részét. 

nyire más lesz a község képe, ha a gazdák 
gazdesügi eszközeiket maguk javitják ki, maguk cseré- 
Ik ki ujakkal s nem kell villaért, gereblyeért, járom- 
ért, fejsze-, kapa-, kaszanyélért s töobb ilyen apróbb, 
de a gazdaságban nélkülözhetetlen eszközökért a vásá- 

rokat látogassák, mert a fiu már kis korában olsajá- 

* Szivesen várlalkozom sőt az 
nel pályázatot hirdetek egy 16 ee oldalra tdke 
kezelés, feldolgozás és a legczélszerűbb pisszra elaáál l 
sz k munkára, Pályázati határidő 1898. n egjobb 

a irójának egy darab 10 koronás arany trteletdijat jadok. 
unkak jeligés levélkékkel küldendök be. Pályabirónak Ud- 

varhelyvármegye gazd sági t 
inoktnn dönt árról is, hogy a 

külön 

-
 

kiadásra s igy pályadijra érdeses dolgozat ? Nyertes dolgozat 
e lap tulajdonává lesz s a Székely-Udvarhely-ben történt merel jele- 
pése után külön lenyomatképen fogom terjeszteni olcsó kiadásb 

Sze 

titja az iskolában és apjától a szükséges kézi-ügyessé- 
et s mire családot alapit, már mint kész tudást érté- 

kesiti a slójdöt. 

Gyerkes Mihály. 

TANUGYI. 

Retormeszmék elemi és ismétlő iskoláink fejlesz- 
téséhez. 

(Különös tekintettel ávem rneve, lakóinak népéleti viszo- 

4. folyt. 1.e lap f. évi 9. sz.) 

Irta: Kriza Sándor, k almási áll. isk. ig.-tanitó. 

A reformált czél, a szándék: az utilitárizmus- 
nak hódoló, a realis életre előkészitő mezőgazdasági 
iskolák szervezése, beállitása. Már több, mint két éve, 
hogy e tárgyu rendeletét 
és ezt az utilitárius nevelési ánye hódoló minisz- 

teri rendeletet nem csak a közelről érdekelt tanügyi 
szakkörök, hanem az egész magyar társadalom közvéle- 
ménye jóleső megnyugvással, öszinte örömmel fogadta. 
És méltán. Végre láthatánk sok tanügyi idealizmus 
után valósággal elérhető, meg is valósitható gyakorlati 
eszmét. A miniszteri rendelet alápján rendezett gazda- 
sági póttanfolyamok általános érdeklődést keltettek s 
ma már nehány száz néptanitó áll készen a reformá- 
landó ismétlő-iskolák vezetésére. 

Most, midőn az ismétlő-iskolák reformja ilyirányban 
megkezdődött, igenis szükségesnek mutatkozik, hogy 
valamelyes véleményt nyilvánitsunk a felől, hogy vaj- 
jon csakis a kizárólagos mezőgazdasági foglalkozás 
érdekeit szolgáló ismétlő-iskolák szervezésén, ezeknek 
itt-ott és tulságosan szétszórt elhelyezésén, kevés he- 
lyen való beállitásán meg lehet-e nyugodnunk; az 
általános népi foglalkozásra, népi életmódra való te- 
kintetből meg lehet- e elégednünk ? csak ! 
Égalj, talaj, a bel t ás igen 
sokféle specziális helyi viszonyok számbavételével azt 
kell mondanunk, hogy széles Magyarország minden 
községében nincs, nem lehet jövője, kellő sikerrel biz- 
tató jövője és okadatolt értelme csakis a kizárólagos 
mezőgazdaságot kultiváló ismétlő-iskoláknak. Épen igy 
vármegyénk igen sok községében, nincs okadatolt ér- 
telme, sikerrel biztató jövője csakis az ugynevezett 
mezőgazdasági ismétlő iskolának. rre való tekintetből 
tehát nem reformálható 
evaki mezőgazdasági szakot kultiváló T szer- 
vezettel. 

Nem, mert sok helyen a terméketlen, silány talaj, 
a mostoha égalji és időjárási eony ens kétessé, 
bizonytalanná teszik a 
mezőgazdaságból várható hasznot, népi elek és kere- 
setforrásokat. De e mellett a tulságos kicsiny 1-10 
holdnyi földbirtokkal biró földmives gazdának életsor- 
sán, jövedelmi és kereseti forrásain vajmi keveset vagy 
talán semmit se segit a mezőgazdasági ismétlő-iskola 

már csak azon okból sem, hogy az ily kisbirtokosnak 
mezőgazdasági, földmivelési foglalkozása mellett száz 
meg száz olyféle kereset és foglalkozás után kell néz- 
nie, melyeknek alig valamelyikére készitheti elő, tanit- 
hatja meg a mezőgazdasági ismetlő-iskola. Még a 
20-265 holdnyi földbirtokkal biró gazdának sem nyujt 
me őgazdasági foglalkozása annyi jövedelmet, hogy 
mindennemü szükségleteinek fedezhetésére ne legy n 
kénytelen más, a mezőgazdaság körén kivül eső, talán 
fuvarozás vagy valamely háziipari mellékfoglalkozás- 
hoz fognia. Hát az az udvarhelyvármegyei székely föld- 
mives, a ki még 25 holdnyi közép minőségü földbirto- 
kot se mondhat — a tagositás hiánya miatt is kizá- 
rólagos sajátjának: vajjon mi biztató jövőt, reményt köt 
het a gazdasági ismétlő-iskolához? E kérdésre már 
hallottam épen ily kisbirtokos, értelmes székely em- 
bertől ekként hangzó véleményt, mint feleletet: „Ám, 
tanithatja az a gazdasági ismétlő-iskola 4 fiamat sok 
hasznos és szükséges ismeretre, de hogy tudja egyik- 
egyik fiam az ő 5 hold földjén tudását, ismeretét tény- 
leg felhasználni, alkalmazni. Kis verébre nem szoktak 
ágyuval lövöldözni, kevés földdel biró népnek kevés 
gazdasági iskola kell; tanitsák fiamat más, jövedelme- 
zőbb foglalkozásra 1 És Udvarhelyvármegye 3417 
négyszög kilóméternyi területén a csak 25 hold földbir- 
tokkal biró gazdák létszáma az összes lakók számának 
alig üti 20 százalékát. 

nyira a mennyire ismerem e vármegye akóinak 
eletmódja, foglalkozása, keresetforrása viszonyait, n 
tudom a mezőgazdasági ismétlő iskolák ervz 
olyannyira elsőrendü követelménynek tekinteni, mint 
azt sokan tekintik, hogy másféle ismétlő- iskolát a 
legkisebb figyelemre se méltatnak. Én épen olyan első- 
rendü követelménynek tekintem, sőt szinte biztatóbb 
jövőt jósolhatok az olyan szervezetű ismétlő-iskolák- 
nak, a ő salamely Háziipar kultiválására szer- 

ségeiben a spesziális helyi viszonyoknak, népi foglal- 
kozének keresetmódnak leginkább megfelelő, a ter- 

eti adományok kiaknázását, feldolgozását, értéke- 
sitézét elősegitő, különféle háziiparra oktató ismétlő- 
isko lák és tanmühe lyek. Igen, háziipar iskolákat és 

1 Ezek i kevésbé 
lehetvén, a nép gyermekét, a érn adófizető hon- 
polgárt, a családapát és anyát kis birtokocskája mellett 
még elég tisztességes jövedelmi forráshoz is juttat- 
hatnák. Ily szervezését 
kell tegetnk e kevésbé termékeny földu vármegyé- 
ben. Ott a példa: egy Svájcz, egy Tirol terméketlen 
földjén élő népnek fejlett, széleskörü háziipara, mely 
visszatartja a svájczit, tirolit a kivándorlástól, tisz- 
tességes kereseti forrást nyujtván az ott élő néprek. 
Eléggé ismeretes tény, hogy Svájozba és Tirolba szál- 
litott liszt és gabona árát a nép házi és gyáriparából 
fizeti ki és a svájczi és tiroli népnek kevesebb panasz 
van szájába, mint a mi csakis mezőgazdaságra, némi 
állattenyésztésre támaszkodó székely népünknek. Oh, 
nagyon is fontolóra veendő egy iparos mondása : 
»Adj a nép kezébe ipart és kiveszed szájából a 
panasztl Folyt, köv. 

Irodalom. 

A jó gyermek könyve. Erkölcsi elbeszélések és 
szabályok. Elemi iskolák első és második osztályai szá- 
mára irta: Boros György. Ára 30 kr. 

z 60 oldalra terjedő olvasókönyv kéb részből 
áll, 6 -8 éves gyerekek számára van irva. E könyv 
apró képekkel, leirásokkal, versikékkel törekszik a 
gyermek értelmét fejleszteni. A könyv érdeme gya- 
nánt emeljük ki, hogy a kis Tlona és vd a főszerep- 
lők, kiknek f ladunk a köny- 
nyebbről a nehezebbre, a kedtealy az elven- 
tabbra. A második rész 16. olvasmánya . rpád első 
hibája a könyv egyik legjobban sikerült olvasmánya 
volna, ha a 7-ik kikezdésben az anya Árpádot nem az 
apjával fenyegetné. Ez elvet mi nagyon elharapózott 
rossz szokásnak, paedag ogiai bűnnek tartjuk, mely 
ellen az iskolának egész befolyásával kell küzdeni. Á 

és csinos Visszatekintő kérdések, 
Erkölcsi szabályok és Imák vannak. jó gyermel köny- 
vét, melynek nyelvében nem találjuk fel iskolakön ny- 
veink gyakran ismétlődő harbar zmte ajánljuk 
unitárius iskoláink és a szülők figyelm 

Az édes omhk Irta Gannet C. Vilmek forditotta 
Boros vörgy. 

n J. örököseinél készült ez a 64 oldalra ter- 
jedő csinos kiállitásu munka. A ház épitése., »Házi 
butorzat., A szépség eszménye, s Virágok a szobá- 
ban., A kön nyvek, Vendégeink: és A kedves együtt- 
léte czimek alabt foglalkozik az édes otthon kérdésével. 
Az isteni alkotás magasztalásából indul ki a szerző s a 
madár fészekrakásátóol az izléssel és kényelemmel be- 
rendezett otthonig, a családi boldogság kellékeinek raj- 
zolásáig vezeti az olvasót. Törekvés, munka, izlés, 
egyszerüség, az erkölcsi jó, szép és hasznos szeretete 
és azb a kellékek, melyek az édes ott- 
hon egyaránt megteremt- 
kotk melyek kirpotlást nyujthatnak az élet legsulyo- 
sabb Szenvedései között is. A csinos kiállitásu könyv 
— habár hiányzik belőle a magyar temperamentum - 
mindkét nemü felserdült ifjuság számára, mint neme- 
sitő olvasmány, ajándéknak és emlékül is használható. 
Ajánljuk könyvvásárló olvasóink becses figyelmébe. 

ege eg z 

KULÖNFEÉLEÉK. 
— Kérjük mindazon t. előfizetőinket, kiknek eló- 

fizetése már lejárt, sziveskedjenek azt minél olőbb 
beküldeni, nehogy a lapnak küldése fennakadást 
szenvedjen. 

— Vármegyénk törvényhatósági bizottsága őszi ren- 
des közgyülését tolvó e évi október 6 án tartja meg. A 
közgyülés tárgy é végett a vármegye- 
ház kistermében tegnap délelőtt áljandó választmányi 
ülés volt Jakab Gyula alispán elnöklése alatt. 

— A ki gyorsan ad, kétszer ad.4 Vármegyénk 
szeretett főispánja, a jótékonyság terén is mindenütt 
elől halad. Hévizen értesült a zetelaki tüzvészről s 
nyomban 30 frtot küldött a járási főszolgabiró kezei- 
hez a segélyre leginkább rászorulók közt leendő kiosz- 
tás végetb. erz főszolgabiró az általa alakitott 
gély 1 ez összeget nyomban ki is 

osztotta. a zetelakiak részére Doros 

György helybeli szeszgyáros 100 véka törökbuzát ado- 
mányozott. 

— Az igazoló választmány ülése. A vármegye iga- 
zoló választmánya tegnap Lázár Ádám gróf, várme- 
gyei főjegyző, igazoló választmányi elnök vezetése 
alatt ülést tartott, melyben megallapították a legtőbb 
adót fizető vármegyei virilisek névsorát. 

— Hirtelen halál. Simó Jánosné patakfalvi Feren- 
y Lujza Herczel dr szanatoriumában Budapesten 

bélosvaronne operálása után tegnap meghalt. A valódi 
minta háziasszony, kit hires konyhájáról a Homoród- 
fürdői és a naponta helyből és vidékről nála megjelent 
előkelő vendégek oly számosan s előnyösen ismertek 
— nines többé. Halálának hire városunkban általános 
részvétet keltett. A holttestet hazaszállitják s valószi 
nüleg hétfőn reggel a vasuti állomástól egyenesen az 
ev. ref. temetőbe fogják örök nyugalomra helyezni. 

— Városunk jövő évi költségelőirányzata elkészült 
és a törvény ide vonatkozó §-ai alapján a képviselő- 
testület tagjainak meg lett küldve. A tárgyalási határ- 
nap még nincs megállapitva, de - mint értesülünk 
— f. hó 25-ike körül lesz képviseleti gyülés. A szük- 
séglet 47,911 frt 30 krban, a fedezet pedig 48 075 Ért 
T4 krban van előirányozva, mely utóbbiból 3561 frt 16 
kr községi és megyei pótadó lesz. Érdekes részei a 

a megelőző két évről fel- 
tüntetett összehasonlitások. 

Szinészet. Városunkat a szintársulatok 
ugy látszik - nem nagyon ostromolják az engedély 
kérésekkel. Az őszi idényben egyetlen kérés érkezett 
s az is Visegrádból Kovács Sándor szinigazgatótól. 
Bokody Antal szintársulata Szász-Régenben van, de 
azért nem kivánkozik hozzánk. Mi pedig az őszi sai- 
sont jobbnak tartjuk városunkban az igazgatók részére, 
mint a tavaszit. 

— A forintos és krajozáros okmánybélyegek a köz- 
forgalomból ez évi aug. 81 én ki lettek vonva, de még 
e hónap 20-ikáig az egyes bélyegárusitó helyeken 
becserélhetők. Figyelmeztetjük a nagyközönséget, 
hogy meglevő forintos és krajczáros bélyegeit koronás 
és iilére bélyegekkel az irt napig saját érdekében 
annál is inkább cserélje be, mert azon tul sehol sem 
lehet beváltani. 

— Tanácsülések. Szükségesnek tartjuk értesiteni 
városunk pele rségát, hogy a városháznál minden 
szerd mbaton délután 8 órakor 
vannak a tanádstlések 
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- A főreáliskola áthelyezése. Ujabban az a hir 
kapott szárnyia városunkban, a gyermekeiket ott ta- 
nittató szülők nem kis aggodalmára, ogy a főreálisko- 
lát innen áthelyezik. M 
s különösen az vt tanittató szülőknek, ránek 

zottan kijelenthetem, hogy ennek a hirnek semmi 

reális alapja sincs. Illetékes helyről e tekintetben semmi 

intezkedés, még kezdeményezés se történt. Az áthelye- 
zési hirek keletkezésére ugy lehet az a körülmény 

adott alkalmat, hogy a beiratási napok elsején arány- 
lag sokkal kevesebben jelentkeztek, mint a közvetlen 

megelőző években. Ennek azonban megvolt a maga 
magyarázata abban, hogy elseje csütörtök napra es- 

vén, minden szülő ugy vélekedett, hogy hétfő előtt a 
tánitás ugy se kezdődhetvén meg, nincs oka sietni. A 
tanulók száma csökkent ugyan, de nem oly feltünő 
módon, hogy ez az intézet beszüntetését tenné szük- 
ségessé. A nyolcz osztályba beiratkozott összesen 144 
tanuló, a felsőbb osztályokba en mint 
máskor. Ennyit szükségesnek tartotta özönség é 
a t. szülők megnyugtatására kln nymimey Lajos 
dr, kir. igazgató. 

—– Furosa kiállitás. A pékek és kenyérsütők kü- 
lönös kiállitás eszméjén törik fejüket. (Nem a nyaku- 
kat ? Szedő.) Egy igen élelmes pék (bizonyára posti 
lehetett) sütötte ki az eszmét, midőn a z0 filléres minő- 
ségü segesvári hires istarange-nál (kötél) is vékonyabb 
kifik, a hodgyai vöröshagymánál valamivel nagyobb 
zsömlyék fölporcziózását sokszorosan nagyitó szemüveg 
segélyével éjszakának idején calculálta. Kiállitást ren- 
deznek azon kifik-, zsemlyék- és kenyerekből, melyek 
az idei tavaszi drágaságból a jeleni 1 frt 80-1 frt 

B0 kros buza mellettis megtartották miniatur alakjukat. 
Nagy a reményünk, hogy a legelső dijat - Plepipálva 

estieket is - izenytk a mi és kenyér- 
sütőínk fogják elnyernil. .. (Beküld 

— Az anyagyilkos véllargyalasa yy József 
székelykereszturi a nyilvános 
szobeli végtárgyalás folyó hó 16- -án éntetken) ek 
előtt 9 órakor kezdődik. A vádlott védőjenek dr Ková 
csy Albert ügyvédjelölt van kinevezve. A végbárgya 
lást pedig Györtty Titus kir. törvényszéki biró, mint 
végtárgyalási elnök fogja vezetni. 

Harmadik tanitónk. A városi közs. elemi isko- 
lához egvélnsztont harmadik tanitó B. Kertész Al- 
bert állásat elfoglalta s lapunk szerkesztőségét is fel- 
kereste, hogy munkatársaink diszes sorában - a köz- 
művelődés, szépirodalom stb. előhaladása érdekében 
— helyet foglaljon 

— Villanyos esenüők a városházán. Városunk pol- 
z ujitást. A város előadóinak 

hivatalos helyisegeiben s lgy a rendőrségnél is villanyos 
csengőket rendeztetett be. Most tehát nem a hegy- 
Mahomedhez, de Mahomed szalad a hegy:e-hez 

– Gutaütés. Szombatfalva községnek érdemes 
biróját Gyorfi Ferenczet, ki rövid Btt 25 ev 
óta viseli birói t s 
bizotteágának - a napokban gütantés érte 
s ennek követkectében. szava elakadt. 

az adót, sőt, ha kell, kölcsönt ad az államnak, hatályo- 
sabban támogatja gép - és hadihajóerővel, a mint azt 
egy földmivelő állam tudhatja tenni. Milyen önérzet 
töltheti el, uraim, a polgárt, ha udja, hogy általános 
közjót előmozditó ezen komplikácziókban résztvesz, 
sőt, mondom, figyelemreméltó részt, mikor a munka- 
megosztás elveinél fogva egy iparágra adva magát, ab- 
ban oly jelentékeny, hogy nemcsak szerény körünk- 
ben, hanem a nagyvilág is 
méltatják. Büszke lehet a város, ha ely polgárai van- 
nak, mint Pál Márton fazekasmester atyánkfia, ki 
1897-ben Brüszszelben tartott nemzetközi kiállitás alkal- 
mával kiállitott agyagiparmunkájáért a bizottság által 
dicsérő oklevéllel és akoz való érmekkel lett kitün- 
tetve. Nem 1 emlités nélkül, 
hogy nevezett yéejn az 1896. évi ezredéves kiállitás 
alkalmával szintén ki lett tüntetve, elismerő oklevelet 

kapva. Ez ke B sakozfati 
kész t kiálli- 
tási érmet, továbbá bazáth g agyagipariskolai 
tanár és jelenleg Hargita Nándor ig. urakat, kik közre- 

müködő érmet, végül Baláska Károly bádogos, Bartók 
István, Pap Gyula, Berkeczi Lajos bádogos, ifj. Asztalos 
Lajos csizmadia, Benedek Géza ezipész, Szabó József 
szabó, Szabó Gyula könyvkötő és Fischer Ferencz 

kefekötőt, kik elismerő oklevelet nyertek. - Fogadja, 
tisztelt okréra e dicsérő oklevelet elameteül 
annak, i knal 
buzgó és 1 al nagyra- 
becsült és a köztiszteletet méltán kiérdemlő tagja. Ne 
nézze ezen átadott okmánynak külbecsére csekély ér- 
tékét, mert hisz itt ezerszer többet ér az az elismerés, 

melylyel önnek adózott egy a nagyvilág versenyét 
itélő bizottság és a melylyel adózunk mi, Székely- 
Udvarhely polgárai, hogy a polgári erényekbon és az 
ipar terén oly hatalmas város an, mint Brüszszel, 
figyelemreméltóvá tette a székely ipart. Adja isten, 
hogy ön és az előbb felsorolt előharozosok mellé men- 
től számosabban csatlakozzanak, Az Isten soká tartsa 
meg a székely név és székely ipar dicsőségére mind- 
annyiokat. Ön pedig fogadja szivből eredő szerencse- 
kivánatomat. 

— Csontváz a hodgyai erdőben. Derzsi Sándor 59 
éves, szombatfalvi csizmadia mester mintegy 3 hóval 
ezelőtt eltünt. Gyermekei é és rokonai sokat keresték, 
kutatták, de nyomára nem akadtak. Derz i iszákos 

ember volt s már egyszer megkisérlette az öngyilkos- 
ságot s akkor megmentették. Most azonban a hodgyai 
Kuvasza nevü erdőrészben hajtotta végre régi szán- 
dékát s e hó 6-án ott találta meg városunk egyik 
piaczseprője, ki abroncsfát keresett, A felakasztva 

talált hulláról a hus már eltünt volt s a szó teljes 
értelmében csak a csontváz derékon felüli része fűg- 
eté a kötélen. Az alsó részt pedig az akasztófául szol- 
gált fa tövén találták meg szétesve. 

— Csodabogár. Nyutar 38 zazaz árminiuznus 
grujezár meje ta zadó eb felemi vete fungáz-fun- 
gerka a lelkisz mer megis 

— Gyakorlott zongora- és Dyelvtavitónó, ki több 
nagyvárosban főuri házaknál tanitott — kezdőktől a 
legmagasabb iskoláig — német-, franeczia-, ének- és 

a 1 

hanem a egdgrsogtin orak hivatal közvegit birá 
tárgyalótermének közel tiz ev óta alló órájáról, e a 
maga nyilt ajtóival, történelmi multjával méltán fel- 
keltheti a kozfigyelmet. Ez a különben csendes és járá- 
sával zajt nem csináló. .. óra megérdemelné, hogy az 
uj időszámlálás kezdetéb, midőn már nem állás-, de 

haladásról beszélhetünk — a jól megérdemelt . .. vég- 
leges nyugalomba vonuljon s helyet egy modern óra 
váltsa fel. 

— legyzőválasztások. Medeséri körjegyzőnek a 
napokban Bálint Mihály és fenyédi köljegyzőnek Bo- 
dor József okl. jegyzőket választották meg egyhangu- 
lag. Az utóbbi választása tegnap délután volt 

- A marostordamegyei gazdasági egylet e hó 29-től 
oktober 3-ig Maros-Vásarhelyt dijazással egybekötött 
általános termény-, házi- és műipar-, gazdasági gép-, 
valamint tenyész-szarvasmarhakiállitást rendez. Ki- 
állithatók e hazában bárhol előállitott termények, házi 
és műipari czikkek, gépek és tenyeésztett 

erdélyi j A bejelen- 
tések e honap löig a nevezett zker egyesület 
titkári hivnentánál eszközlendők. 

— Tanitóink Algyógyon. Az algyógyi székely föld- 
mives iskola (E. M. K. E. alapitás) a gazdasági ismétlő- 

iskolai tanfolyamot végzett tanitóknak kertészeti 

tanfolyamot nyitott e hó 1-én. A tanfolyam e hó 
16-éig tart s vármegyénkből Gyerkes Mihály agyag- 
falvi, Kolumbán György olaszteleki, Szász Ferencz 
alsó-siménfalvi, Tarcsatalvi Albert vargyasi és Viola 
Miklós sz.-kereszturi tanitók végezik. 

— Pál Márton kitüntetése. A valódi kitüntetés mult 
vesárbap érte Pal Márton helybeli fazekasmestert, mi- 
dőn Gyarmathy Dezső dr polgármester az ipartestu- 
leti elnökök, a városi tisztviselők és más érdeklődők 
jelenlétében ünnepélyesen átadta a brüszszeli kiállitá- 
son nyert diszokmányt s ezzel mintegy itthon is el- 
ismerte iparos polgártársunkat és tiszteletet adott a 
régebben kitüntetetteknek is. Polgártársaink szemeiben 
örömkönyek ragyogtak s Pál Maárton meghatva mon- 
dott köszönő szavakat polgármesterünk következő 
beszédére: Nagyrabecsült polgártárs, tisztelt uraim ! 
Fontos szerepet visz a nemzeti háztartásban a müipar, 

mert a nemzeti gazdaság által meginditott terme ési 
munkát folytatja, fokozza, eredményesebbé teszi; a 
szükségletek és élvezetek uj körének kielégitésére ja- 
vakat, eszközöket hoz elő, az anyagi haladás kétség- 
telenül magasabb stádiumát képezi. Műiparilag fejtet- 
tebb országban a bb és bel- 
terjesebb, tehát jövedelmezőbb is lesz. De fontos, 
uraim, nemocsak ozvézrdaségb hanem müveltségi és 
politikai a városoknak, 
czivilizácziónak, és megteromtóje ely szabad- 
ságoknak és jóformán az uj kor valamennyi kulturai 
intézményeinek. Erős támogatója az ország hatalmi 
állásának, mert műiparos ország a kereset és Jövedelem 
több biztos forrásával rendelkezik, könnyebben fizeti 

t ad mérsékelt dijak mellett. Kivételesen 
a szülők házához is elme y. A tanitást szeptember 
15-én megkezdi. Lakása: Király-utcza, jobbra máso- 
dik ház. 

– Eladó kovácsmühelyfelszerelés. 
karban levő 1 
eladó. Felvilágositást 

Egy igen jó- 
lőnyös árban 

1 ad e lap 1 

CSARNOK. 

Beborult az égbolt. 
(A ,Székely-Udvarhely" eredeti közlése.) 

Beborult az égbolt 
S a hegyeknek válla 
Nem látszik, mert felhők 
Könyököltek rája. 

Nem is merenghettem 
Az égen eleget, 
S már is esőcseppek 
Verik a födelet. 

A lelkem is borus . .. 
A bánat fellege im: 
Fsőt hozott az is 
Hullnak a könnyeim. 

E két borulatnak 
Fátyla rám nehezül, 
Künn is, benn is esik... 
S talán ki sem derül. 

B. Kertész Albert. 

Rikasd czigány, rikasd azt a hegedüt. 
— Végbucsura. - 

Rikasd czigány, rikasd azt a hegedüt ! 
Sirva vigadjunk - utószor még együtt.. 

Holnap már csak magam leszek - egyedül ! 
Amott tul: hol majd Szent Dávid hegedül... 

Onnan kurjantok terád le jó világ: 
Hogy nem nyilhat orromon több - borvirág; 

S mig druszámnak : Szent Péternek köszöntlek : 
-- Hálából egy korty nektárral leöntlek . .. 

Érted teszem azt is: kis székely hazám ; 
Hogy nem mosolyg rám több szöke s barna lány, 

Kik közül - hajh! az az egy — az a legszebb! 

Hogy igy megosalt: boldog ott tul sem leszek !. . 

Ej, de mit törődöm én most a lánynyal, 
Szerelemmel és a csalárd világgal ? .. 

Rikasd czigány, rikasd azt a hegedüt : 
— Végbucsura – koczintgassunk ma együtt . .. 

Biró Pál. 

KÖZzGAZDASÁG. 
Az én utolsó megjegyzésem. 
Tisztelt Szerkesztő Ur! 

-
 

A gazdasági egyletek és a nép. czimü dolgo- 
zatomra a Székely-Udvarhely 34. és 35. számában Török 
Mihály ur a saját tekintély sulyával hatni törekvő, 
fez sot folyton éreztető és több helyen majdnem sértő 

álasz -t adott. 

Meg vagyok győzödve, hogy Török ur e cozikké- 
vel annyit ártott az ügynek, melyet védelmezni töre- 
kedett, hogy én ezért neki köszönetemet fejezhetem ki. 

Én e lapnál jelzőkkel megkülönböztetett, 
különbözö feladatokat megoldó szerkesztőt, rovatve- 
zetőket és munkatársakat, szerkesztő vagy felügyelő 
bizottságot ismerek, de a szerkesztőknek hirét először 
Török urtól hallottam. Értelmezését soha se értettem, 
most se értem és nem is helyeslem. 

Azt irja Török-ur, hogy nem tudok helyesen 
irni. Köszönetre kötelezett volna, ha legalább nagyobb 
hibámra rámutatott volna s hiszem, hogy ezt az olvasó 
közönség sem vette volna tőle rossz néven. 

Az Erdélyi Gazdasági Egylet egy éve (1897.) 
34. oldalán azt mondja, hogy az Erdolyi Gazda ez 
évben rendesen 1000 példányban nyomult.. Tudjuk, 
hogy a kinyomult példányok jelentékeny szágalék 
meg szokott maradni. De tekintsünk el ettől is s 
mondjuk ki, hogy 1000 példányt is elenyésző csekély- 
ségnek tartunk egy 53 éves egylettől, mely 144 ezer 
forintról állit ki mérlegszámlát. Azonban erősen meg 
vagyok győződve, hogy az előfizetők és megvásárlók 
közt sem fordul elő ü gazdák 
osoportja nogyobb mint ezt előbbi ozikkem- 
ben a tagokra nézve kimutattam. Ha Török ur és az 
E. G. szerkesztősége zlevezete népies epok nem 
ismernek s még ée erve sem akarnak, arról én nem 
tehetek. Eljön a, iő vik meosinálják kok, kék 
nem tartják soee a népies lap 

A népies felolvasásokat agyon helyeseknek és 
szükségeseknek tartom s örvendek, hogy se tekintet- 
en Kolozs-, Szilágy- Alsó-Fehér-.. Torda-Aranyos 

stb. megyék gazd. egyesületei meg is tesznek minden 
lehetőt. Közvetlen folytatáskint Török ur igy foly- 
tatja mondatát: ss épen ezért csak udvarhelyi szem- 
üvegen keresztül lehet a népies felolvasások czentra- 
lizácziója miatt panaszkodni. 

Valóban csodálkozom, hogy Török folyton Udvar- 
hely vármegyével hozakodik elő, holott akárhány más 
erdélyrészi vármegyét lehetne épen ily joggal felem- 
legetni. 

Szilágy-, Alsó Fehér- és Torda-Aranyos megyék 
előbbi idézet szerint minden lehetőt megtettek a népies 
felolvasások érdekében, még sem volt ,Az Erdélyi 
Gazdasági Egylet ,ogy évé-ben (1897.) közölt kimuta- 
tás bizonysága szerint a területükön a szóban forgó idő 
alatt ezvezet felolvasás sem . .. 

A népies felolvasások, illetőleg az állami segitség 
(1000 frt) cegtrnlieriójána szükségességét semmi 
sem izdv kézzel foghatóbban, mint épen az emli- 
tett kimutatá. 

E kitnnta szerint 14 községben volt előadás. 
Még pedig Maros-Torda megyében egy község (Mező- 
Bánd) kapott két előadást; Kis-Küküllő vármegye 
négy községe (Radnóth, Dicső Szent-Mártos, Dombó 
és Nagy-Ekemező) tanulhatott négy előadáson; a többi 
9 község kizárólag Kolozsvármegyében fekszik s tar- 
tottak e községekben 32 előadást. E szerint tehát az 
1000 frt állami segitségből Maros-Torda vármegye 
b3 százalékot Kis-Küküllő vármegye 105 százalékot 
és Kolozzvrm zS 842 százalékot élvezett. Ha ezt a 
rettenete lembe vesszük, bizto- 
san kinondhatjak hogy nemosak vudvarhelyi szémnte 
gen keresetül van ok a panaszra s e szemüveget m 
a négy székely vármegye rználhetn e 
lanságok mellett semmi jogunk nincs a kiván- 
dorlás miatt, a székely enzdálkoda rietotység 
miatt panaszolnunk . 

A négy székely vármogyének nagyon is oka és 
joga van megkövetelni, hogy ne Kolozsmegyében s 
különösen Kolozsvárt (az összes előadások egynegyed 
részét helyt Kolozsvárt tartották) használódjék el az 
1000 frt állami segitség oroszlán része, hanem ide is 
jueson a szükséghez és népesség arányszámához viszo- 
nyitott rész, hogy az anyagi okok miatt elzsibbadt 
megyei gazdasági egyletek áldásosan műüködhessenek. 
Ha 80-100 frtot kapnának az egyes megyei gazdasági 
egyletek, bizonyosan jobban tudnák értékesiteni, mint 
az eddigi centralismus mellett sikerült. 

Legelső dolgozatomban szórul-szóra ez áll: 
sen téves ama hite (Török urnak), hogy a nrerárv 
sitás megorvosolná a bajokat, mert az ugarrendszer 
ósdi hivei épen amaz osztályban dominálnak csonki- 
tatlan hatalommal, melyet felsegiteni akarna." 
Második ezikkemben pedig szintén szórul-szóra ezt 
irtam : ,Előbbi ozikkemben nem arról nyilatkoztam, 
hogy a kényszertagositást szükségesnek tartom-e, vagy 
nem, tam s mondom most is, 
hogy mindaddig mig a törvény megengedi a kisgaz- 
dáknak az ugarrendszer fenntartását, a bok orvoslá- 
sára e körökben számitani nem lehet.. Én 
kommentárt kapcsolom, hogy Török ur czélszerünek 
látta első ozikkemből az itt vastag betükkel szede- 
tett részt kihagyni, hogy következetlenségemet ellent- 
mondásaimat bizonyithassa. Ily ódon számtalan 
ellentmondást rám lehet bizonyitan 

csak a szggziáter uról szóló elmélotről 
akarok fovidon megemlékezni, 

ide azt a 
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Igaz, hogy a szocziálizmus leghathatósabb ter- 
jesztője a petü, az is igaz, hogy legalább a vezetők- 
nek az irásban s olvasásban jártasoknak kell lenni. 

De azt kérdezzük, hogy a szocziálizmus a nép 
moely rétegében szokott terjedni, elhatalmasodni? A 
szocziálizmus minden faja teljesen vagyontalanok 
között szokott elterjedni. Németor- 
szágban, elgiumban, nálun indenütt az iparos 
és gyári munkások a szocziálisták. Am Egyesült-Álla- 
eke nálunk és bárhol kifejlődött agrárszocziáliz- 

a vagyontalan földmivelő munkások közt toborzza 
hinet Altalában a ritkaságok közé tartozik, hogy önálló 
iparos, gyáros, toy, értelmes kis, gazda szocgziálista legyen. 
Ezek az okai anmak, hogy a nép 
nagy birtoktestek aintnyek ellensége vagyok s szerény 
tehetségem szerint arra törekszem, hogy brénrénk 
között az okszeriü gazdálkodás Tehetó gyorsan terjedjen 

n egy gondolatomat emlitettem fel a nagy 

közönség előtt; ka igazam van, nálamnál hatal bl 

ban összesen 330 frt 46 krra becsült következő javai, 
u. m.: Két drb puliturozott 2 ajtós sifon, egy gárnitur 
butorzat, miben van egy ruganyos divány 6 drb fotel 

és egy tojás alaku puliturozobb asztal, egy inga 
a, egy festett 1 ajtós sifon és még 5 töl 29 tétel 

alatei külömbféle ingók Székely-Udvarhelyen alpe- 
resek házánál tételenként, esetleg tömegesen 1898. 
október hó i-én délelőtbt 9 órakot nyilvános árveré- 
sen el fognak adatni, melynél az egyes javak vétel- 
áron azonnal fizetendők, esetleg a becsáron alul is a 
többet igérőknek el foghnak adatni. 

Az árverési feltételek a birósági t 
megtekinthetők. Ezuttal felhivatnak mindazok, 
lefoglalt javak iránt elsőbbségi jogokat 
hetni vélnek, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árve- 
rezés kezdetéig, habár külön értesitést nem vettek is, 

alulirt végrehajtóhoz nyujtsák be, mert eülönben azok 
a vételár folyamát nem gátolván, egyedül a vételár 

erők leébe léptetik, elionkozőleg jobbat csinálnak 
ennél s én akkor is ozélt é 

Török ur czikke köbbi részére szükségtelennek 
tartom felelni. Boc. 

HIVATALOS RESZ. 
Udvarhely vármegye pnt 720-898 sz. 

Pályázati kietetmén ny. ormányzatomra bizott Ud- 
varhely vármegyében a tiszti főügyészi állás - lemon- 
dás folytán — üresedésbe jött. Ezen állással évi 1278 
frt fizetés és 200 frt lakbér j jár, Felhivom a pályázni 
óhajtókat, hogy az 1888. évi Iső törvényezikkben 
előirt okmányokkal felszerelt pályázati kéréseiket 
hozzám folyó október hó 4-ig adják be. Sz.-Udvar- 
hely, 1898. szept. 4. Gróf Haller János, főispán. 

Udv arhelyvármegye alispánjától. 20766 - 1898. 
alispáni szám. Udvarhely város polgármesterének és 
valamennyi község elüljáróságának. Közhirré tétel 
végett értesitem, hogy Agyagfalva község sertésállo- 
mányában a sertésvész járványosan fellépett s e köz- 
ség zárlat alá lett helyezve. Továbbá Kis-Galamb- 
falva és Oláh-Andrásfalva köz sertésállományá- 
ban a sertésvész megszünt és e községek a zárlat alól 
fel vannak oldva. Sz.-Udvarhely, 1808 szeptember 1 én. 
Jakab Gyula, alispán. 

dvarhelyvármegye alispánjától. 21078-1898. 
Hirdetmény. Ezennel közhirré tétetik, hogy az Udvar- 
hely vármegyei közkórházi betegek élelmezésük bizto- 
sitására az árlejtési tárgyalás 1898. szept. 28-ikán d. u. 
3 órára tüzetik ki. Felhivom mindazokat, a kik részt 
venni óhajtanak, hogy irásbeli ajánlatukat 50 kros 
bélyeggel ellátva, az irt napon déli 12 óráig hozzám 
adják be, mert később beadott ajánlatokat nem foga- 
dok el és szóbeli ajánlatnak nincs helye. A feltételek a 
hivatalos órák alatt megyegazda Vorsatz Antal urnál 
megtekinthetők. Sz-Udvarhelyt, 1898. szeptember 4. 
Jakab Gyula, alispán. 

30-898. ig. v. sz. Hirdetmény. A megyei 
választmány mai napon tartott ülésében az 99.- 
évre érvényes virilis megyei bizottsági tagok névso- 

rát összeállitotta. Ezen névsor mától kezdve a megyei 
Iső aljegyzői irodeben folyó hó 25-éig bezárólag 
közszemlére lesz kitéve. Ezen névsort – a hivatalos 
órák alatt - bárkinek ogában áll betekinteni, s neta- 
láni sérelmei elleni jogorvoslattal ez idő alatt élni. 
Sz. Udvarhelyt, 1898. szept. 10. Gróf Lázár Ádám 
főjegyző, ig. v. elnök. 

HIRDETÉSEK. 

ognak utasittatni. 
Székelyndvarhelyi birósági végrehajtótól. 
Sz.-Udvarhelyt, 1898. szept. hó 3-án. 

Biró Sándor s. k, 
kir. végrehajtó. 

m EEEEE 

FERNENGEL GYULA 
l jóhirü pinczéjében Székely Udvarhelyt (Kos- 

suth-utcza) kapható a következő árakban: 
fml Literenként 80 krtól 1 frt 20 krig. B literen Tel 
fl felül 26 krtól 1 frt 10 krig. Nagyban adó nelkül 

El : 
m] ml] 
m 

56 lit. hordókban hektónként 20 frttól 38 frtig. 
árjegyzék s minták ingyen és 

ml] 
HEREERER EEEEEE 

344/898. bv. szám. 

bérmentv 

Arverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. evi LX. 

t.-ez. 102. §-a értelmében ezennel közhirre teszi, hog y 
a székelykereszturi kir. járásbiróság 1898. évi V. 
148. és 144. számu végzése következteben dr Válentsik 
Ferencz székelyudvarhelyi ügyvéd által képviselt 
Tegyei Mihályne sz.-kereszturi lakos javára Szabó 
testvérek sz.-kereszturi kereskedő czég ellen 4500 és 
25610 forint s jár. erejéig 1898. julius hó 7-én fogana- 
tositott biztositási vegrehajtás utján lefoglalt és 
1918 frt 18 krra becsült a végrehajtási jegyzőkönyv 
69. tétel számától 401 tétel számig efosalé füszer 
áruk, üvegek, italok, stelázsik, pudlik a raktáron 
levő összes bolti áruczikkekből álló nzórágok nyil- 
vános árverésen eladatnak. 

K BOR 
l valódi szölöléből, külőnböző E 

E 
csakis 

l 

E 

El
 

Mely gverásbk sgekolykerosatan kir. jbiró- 
ság V. l143/3. és s. 1898 számu végzése folytan 
4500 és 2510 m tokekővetelés, ennek 1898. evi 
julius hó 4. napjától járó 6 százalókos kamatai és 
eddig összesen 164 fírt 31 krban biróilag már meg- 
állapitott költségek erejéig Székely-Kereszturon alpe- 
res czég kereskedésibe leendő eszközlésére 1898. évi 
szeptember 26. napjának délelőtt 9 órája határidőül 
kituzetik és ahho venni szandékozók oly meg- 
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t.-cz. 10V7. és 108. §-a értelmében 

Kiadó bolt és lakó helyiség. 
Székely-Udvarhelyt, a Kossuth-utczában levő 

aranymives bolt lakással együtt Szent György nap- 
jára kiadó. Értekezhetni a tulajdonossal. 

Az 

TEUTSCH B. JÓZSEF 
inczéjéből 

Sesesvakt Erdélyben) 

Árjegyzék kivonata: 
Nagy-Küküllömenti 1896-beli 1 liter 36 kr. 
Marosmenti 1 liter 40 kr 

Kie-Küküllömenti 1 liter 42 kr 
Bolkácsi 1 liter 60 kr 
Dánosi 1 liter 6ő kr 
üveg nélkül. Az űvegekért 7 kr fizetendő és 
ugyanez árban tisztán kimosva visszavétetnek. 
Fóraktár: C AIJ ÁNOS füszer- és cseme- 

eüzle tében Székely-Udvarhelyt 

(Kossuth-utcza). 

mmm 
Szám: 688-98. vh. 

Árverési hirdetmény. 
A sz. ndvarhelyi kir. birósági végrehajtó köz- 

hirró teszi, hogy székelyudvarhelyi kir. járásbiróság- 
nak V. 330—18898. polg. sz. végzése által sz.-udvarhelyi 
Máthé Jánosnak, képviselve dr. Válentsik Ferencz 
vv lt székelyudvarhelyi Schuszter István és 

forint értékü tőke és járulé- 
k tiögybe alpereseknél Sz.-Udvarhely város- 
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té ellett, a gtöhbet igérőnek becs- 
áron alulis el fognak adatni 

Kelt Székely-Keroszturt, 
hó 6-ik napián. 

1898. évi szeptember 

Szalontai Albert, 
kir. birósági végr ehajtó. 

Eladó üzlet. 
ékely-Udvarhelyen Kossuth- 

utoza 179. ház szám alatti 

kávéház és ezukrászda 
teljes berendezéssel együtt elutazás miatt ela dó. 

Ezen a város egyik legjobb eet üzletének 
megvétele t lehet űzlet-tulaj- 
donos: 

id. Kecskés Amntallal 

Leszállitott árak! 
Derzsi „Élet könyve eddig 1 frt 20 kr, 

most 75 kr; Tarcsafalvi „Tört sugarak,, 

eddig 1 frt 20 kr, most 60 kr; Tarcsafalvi 

„EEibliai Törtémetek" eddig 40 kr, most 
35 krajczár; iskolai tamkömyvek bekö- 

tése HE krtól fölfelé; legkülönbözőbb iró- 

szerek méltányos áron 

oSzekely-Udvarhelye kiadóhivatalában 

(Kossuth-utcza). 

emt asc ári raaktár 

embereket 
érdekelhet tudni, hogy a 

párisi Hbr. HE db HT O N 

TnjectiooOorientaál 
már nehány napi asálab elb elmitakk még a 

s tehát sa ntal 
ba a serletemi mert 

csak a gyomrot rontják és a bajtnem 

legrégibbbá ántalmakat i 
olaj vagy copaiva 

1 üveg Boiton injeetio ára 1 forint. 
Magyarországi főraktár: 

Zoltán Béla gyógyszertára Budapest, 
V., Nagykorona-utoza 28. (Széchenyi-tér sarkán). 

Főraktára Székely-Udvahelyen: 

ifj. Solymossy János gyógyszertárában. 
Kapható n obb gy et árban 

Pos endelések 

Zoltán gyógyszertár budapest. 

ák ká 
Richter-tete Horgony-Pain- Expeller 

Liniment. cspsici comp. 
Ezen hirneves háziszer ellentállt az idő mogprdbátsá 

nak, mert már több mint 27 év éta megbizható, fájda- 
fomcsíllapitó bedörzsölésként alkalmaztatik kőöszvénynél, 
osúznál, tagszaggatásnál és megbülv és az orvosok 
által bedörzs ölésekre i is min akrabban rendel e 
valódi H iniment 
elnevezés alat, nem szer, okgi mepezerű házi- 
szor, melynek egy háztartásban sem kel yozni. 
40 kr., 70 kr. és I frt. üvegenkénti árban majdnom minden 

ó; azertárban készletben van; főrakt ; 
Török géree vógytrorész znél Budapesten. 
vánárl b 
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mé nélkül 
CHTE E. AD. és társa, cs. és kir. advari szálök TUnOLSTAMT, 

Kapható Székely-Udvarhelyt Nagysolymosi Koncz 

armin gyógytárában. 

mnrmtarszmtatfzrsammsesamtmegmssemsrzgseszözözözöszzömözsmzSaSzsaözözsekl 

819–98. szám. 

igérőnek kiadatik. 
Kikiáltási ár: 

bánatpénzt befizetni. 

Ánlejtési hirdetmény. 
A parajdi m. kir. sóbánya hivatalnál, a gépfogat és másnemü fuvarbeli szol- 

gálatok bérlete, 1899 év január hó 1-től kezdve 1901 év deczember hó 31-ig terje- 
dőleg 3 egymás után következő evre, 1898. évi szeptember hó 17-én délelőtt 10 
órakor, a parajdi m. kir sóbánya hivatali irodában árlejtés utján a jegkevesenbet 

a mostani 1.8 kr. 3.6 fillér métermázsa dij leend. 
Minden versenyző a hozzászólás előtt köteles 500 forint avagy 1000 kor. 

Irásbeli ajánlatok 50 krros bélyeggel és 500 írt avagy 

ezím a Ajánlat pénzzel ellátva, lepccsételve és e 
csak az árlejtést meg 
tatnak el. 

10.000 

lalhatják es azt végezni is képesek. 

hivatali irodában a szokott hivatalos 

rometet a kadórulajdonve Peregh Pál i kopy vigvdajaben szkely Udvarhel 1898. 

Ugy az irásbeli, mint szóbeli versenyzők is csak akkor fogadtatnak el és 

bocsáttatnak az árlejtéshez, ha a megyei vagy városi közigazgatási tisztségtől kiadott 

és láttamozott bizonyitványnyal igazolni képesek azt, hogy ezen mintegy 
koronára rugó beruházást igénylő vá Halathoz a megfelelő tőkével, vagy 

terümentes fekvő vagyonnal birnak és a berletet az állam kincstár hátránya nélkül elvál- 

Az árlejtési feltételek és szerződési pontozatok a parajdi m. kir. sóbánya 
órákban bővebben megtekinthetők s ezeknek 

tudása és elfogadása az irásbeli ajánlatokban igazolandó is. 

Parajdon, 1898. augusztus 23-án. 

1000 korona bánat- 

a parajdi gépfogat bérlethez 
ó 16-ik napjának déli 12 óráig fogad- 

5.000 írt, 

M. kir. sóbánya hivatal. 
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